

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Голиковой Дарьи Михайловны
«Системные связи личных имен христианской традиции через призму
отантропонимических дериватов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка

Текст автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Д.М. Голиковой выполнено в русле современных ономастических исследований, сочетающих общелингвистические и экстралингвистические подходы к анализу ономастического материала, прежде всего в русле Уральской ономастической школы. **Актуальность** выбранной темы связана с лакунами в лингвистическом описании системных связей антропонимов. Не менее **актуальным** является вопрос о семантике имен собственных в целом и антропонимов в частности, который рассматривается в диссертации через призму отантропонимических дериватов.

Научная новизна диссертации связана как с самим языковым материалом, ранее не привлекавшимся для лингвистического рассмотрения (микросистемы отантропонимических дериватов в русском, французском и английском языках), так и с методами анализа собранных из разных источников указанных ономастических репрезентаций.

Теоретическая значимость исследования Д.М. Голиковой состоит в существенном вкладе в изучение природы личных имен, «невоплощенных» антропонимов, проблемы лексического значения онимов; предложен алгоритм анализа: отантропонимические дериваты как инструмент верификации системных связей в антропонимиконе. Таким образом, выявление микросистем отантропонимических дериватов, использование их для обоснования языковых и культурных системных связей между «невоплощенными» антропонимами европейской христианской культуры, а также их классификация делают данный труд весьма значимым для ономастической теории.

Практическая ценность работы состоит в том, что материалы и выводы диссертации могут быть использованы в лекционных и специальных курсах по ономастике и лексикологии русского и иностранных языков, а также в курсах по лингвострановедению и межкультурной коммуникации. Материал диссертации также может найти успешное применение в научной и учебной лексикографии.

В качестве источников **материала** в работе использованы словари русской, французской и английской диалектной лексики, словари литературного и разговорного языка, фольклорные тексты, картотека Топонимической экспедиции Уральского федерального университета. Большой объем проанализированного материала (около 400 лексем, фразеологизмов и речений русского, английского и французского языков), а также надежные специальные методы и методики анализа (модель семантики онима) позволяют говорить о **достоверности** выводов диссертантки. Последовательно применяемая на всех этапах анализа современная методология анализа лингвистического материала, отвечающий уровню развития современной лингвистической теории подход, а также выводы и заключение свидетельствуют о полном соответствии данной диссертации **паспорту специальности 10.02.19 – теория языка.**

Д.М. Голиковой четко сформулировала положения, выносимые на защиту (с. 9-10), кратко и в то же время аргументированно изложила основное содержание работы (с. 11-19) по главам и параграфам, что позволяет оценить четкую структуру диссертационного исследования, проследить этапы научного поиска и формирования выводов на основе детального и разноаспектного анализа репрезентативного материала.

Итоги исследования суммируются в заключении (с. 19), где также намечена перспектива разработки исследуемой проблематики не только в плане расширения охвата привлекаемого материала других европейских языков с целью изучения отантропонимических микросистем, но и в плане дальнейшей разработки теоретически значимой проблемы лексического и семантического значения антропонима в частности и имени собственного в целом.

Замечание по тексту автореферата. В разделе «Взаимодействие классов имен собственных и нарицательных: отантропонимическая деривация» (с. 11) представлен обзор современных исследований, рассматривавших семантику онимов через призму апеллятиватизации, в том числе работы Е.С. Отина, однако не упомянуты труды Волгоградской ономастической школы, продолжающей изыскания Е.С. Отина, что отражено в публикациях, например, в коллективной монографии: Крюкова И.В., Врублевская О.В., Кирпичёва О.В. «Имена собственные в макро- и микросоциуме: монография». Волгоград: Изд-во ВГСПУ «Перемена», 2016. 168 с., а также в диссертации: Врублевская Оксана Валентиновна. «Языковая мода в русской ономастике»: диссертация ... доктора филологических наук: 10.02.01; [Место защиты: ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»], 2017. – 430 с.

Указанное замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертация Д.М. Голиковой, которая, судя по тексту

автореферата, является самостоятельной научно-классификационной работой, так как в ней содержится решение научной задачи определения системности антропонимов через соотношение класса имен собственных и класса имен нарицательных, имеющей значение для развития теории языка: теории ономастики, ономастической лексикографии и теории межкультурной коммуникации.

Публикации Д.М. Голиковой (всего 12, из них 4 в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ) в полной мере отражают содержание диссертационного исследования.

Таким образом, автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Голиковой Дарьи Михайловны «Системные связи личных имен христианской традиции через призму отантропонимических дериватов» полностью отвечает всем требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор – Дарья Михайловна Голикова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
специальность 10.02.01 – русский язык,
ученое звание – доцент,
должность – доцент кафедры судебных экспертиз
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
«Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Почтовый адрес организации:
125993, Россия, Москва,
Садовая-Кудринская ул., д. 9
Тел. +7(499)244-88-74
e-mail: msal@msal.ru

23.04.2019

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

М
Соколова Татьяна Петровна



Т.П. Соколова
Соколова Татьяна Петровна